

财富·收藏

白黄红灰黑 雾里看翡翠

□记者 程芳菲 文/图

赌石有多少种赌法?大体可分为赌种、赌裂、赌底、赌色、赌雾。赌种就是赌场口,好场口多出好的翡翠原石,赌错了场口就可能满盘皆输。同样,如果切开翡翠原石后,发现裂纹多、底子不干净、没有色,赌石也算失败。今天,我们要说的是赌雾。雾层有哪几种颜色?如何从雾层判断翡翠原石内部的质地?

01 赌石能否成功 得能看懂雾层

何为翡翠原石的雾层?有着多年赌石经验的涧西区妍璞坊的店长牛先生介绍,翡翠原石上的雾层是指介于翡翠原石的皮壳和其内部的翡翠之间的那部分物质。

牛先生说,在缅甸北部的翡翠产区中,有大大小小数百个场口,除了老场区的刺通卡场口、新场区的莫西沙场口,以及后江场区出产的翡翠原石外,其他厂区分出产的翡翠原石都有不同颜色的雾层。

牛先生介绍:在赌石过程中,通过分析翡翠原石的雾层,可以为判断其内部翡翠的种、地、色提供关键的依据。

“值得注意的是,目前市场中能见到的多数用于赌石的翡翠原石,多产于偏僻的场口,基本没有雾层。”牛先生说。

02 判断翡翠品质 看懂雾层很关键

那么,如何识别翡翠原石的雾层?这就要先从雾层的形成说起。牛先生介绍,翡翠原生矿床在受到自然力量的作用崩解后,会被水流冲刷。在这一过程中,在氧化和风化的作用下,一些结构松散的翡翠原石会逐渐风化殆尽,保留下来的大多都是密度相对较大的翡翠砾石。被保留下来的翡翠砾石随着河流改道,沉淀在河床的岩土层中。沉淀后的翡翠砾石受到周边土层中所含的赤铁矿、针铁矿等矿物质的浸染、渗透,逐渐形成雾层。

一般来说,翡翠雾层有白、黄、红、灰、黑等颜色。牛先生说,雾层颜色不同,翡翠原石玉肉的底色也不同。不同颜色的雾层各有何特点?牛先生对其一一进行了介绍。

征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电66778866、15824914510,或发送邮件至3716270@qq.com。(本刊编辑部)

妍璞坊
主营:翡翠、琥珀、设计、雕刻
地址:洛阳市涧西区九都西路西苑公园东150米
联系电话:18637965678

■白雾层



白雾层在翡翠原石的雾层中属于上等,是大家比较钟爱的一类雾层,其矿物质成分多为硬玉。目前,多数场口都出产有白雾层的翡翠原石,较为著名的是木那、帕敢、磨湾基、达马坎等场口。

有白雾层的翡翠原石大多出现在浅层白砂皮的原石上,也有少数出现在黄砂皮和黑砂皮的翡翠原石中。如果翡翠原石有白雾层,可以基本确定其内部的翡翠肉质干净、细腻,即使无色,种水也较好。

■黄雾层



有黄雾层的翡翠原石多产于浅中层矿床中。黄雾层是翡翠原石在风化成岩作用阶段,有微量的氧化铁沿硬玉颗粒的缝隙渗入形成的。因其含有微量的铁,所以一些有黄雾层的翡翠原石内部的翡翠底色偏灰。

这也要根据不同的场口以及黄雾层的颜色进行区分。比如,在达马坎出产的翡翠原石中,有一些黄雾层呈明黄色调,如鸡油一般,内部肉质干净、细腻,属于极品,是雕刻师非常喜爱的一种雾层。相反,如果雾层呈现的黄色偏暗,那么其内部的翡翠的肉质就有可能稍显灰暗了。

■红雾层



下水量充沛,氧化铁颗粒较大,所以雾层呈红色。有红雾层的翡翠原石内部的翡翠大多底灰,但如果其红雾层色泽艳丽,也属精品。

红雾层较厚的翡翠原石能给雕刻师很大的发挥空间,一些用有红雾层翡翠原石雕成的以关公、达摩、花卉为题材的作品常大放异彩。

值得注意的是,现在市面上出现了一种烧红翡翠,是用有黄褐色雾层的原石经过高温处理形成的。这种烧红翡翠的特点是颗粒大、肉质粗且干。

■黑雾层

有黑雾层的翡翠原石多产于底层矿床中。该层地质中含有丰富的铁、锰矿物等,受其浸染翡翠原石形成黑色雾层。

在赌石时,这种有黑雾的翡翠原石风险最大,可谓“十赌九输”,建议经验尚浅的市民谨慎出手。



谈古说今

风雨漫漫说张钫(五十二)

□赵跟喜

前文说到张钫在京拜见毅军总统姜桂题,姜桂题及赵倜的队伍在陕引发骚乱,张钫解赵倜于危难之中,送赵倜出陕一事,缘由如后。

辛亥革命时,张钫与赵倜两军厮杀于潼关之间,后议和休兵;在反袁护国战争中,赵倜曾将张钫押送北京,张险些被杀。张钫回忆录中有《我所知道的赵倜》一文,谈及二人之交往。据张回忆,赵倜字周人,汝南县人,幼家贫,少聪慧,有胆识,投军后因身材魁梧、文笔通畅为上司赏识,庚子年毅军与八国联军作战,败于保定,整军时赵升任管带,后护送慈禧、光绪回銮西安,以护驾有功升左翼统领,至清末,赵倜官至参将。

当年张钫任东征军都督,率部东进,击退豫军,收复潼关,清廷命赵倜率毅军由京汉路转豫西增援,夺回潼关。年底,张钫率部反攻,接连败毅军于灵宝、陕州,赵倜仓皇退至洛阳,清廷革去赵参将、镇台等职,让其戴罪立功。不久,姜桂题与袁世凯又先后派兵助赵倜反攻,复占领潼关。战事胶着时,因袁世凯图谋窃取辛亥革命果实,密令赵倜与革命军停战议和,和议条件谈妥后,赵倜要张钫于12月28日(1912年)到潼关签订合同。据张钫回忆,他率四十骑如期至潼关,赵倜、周符麟迎至潼关西门,进城后先入关帝庙,只见灯烛辉煌,祭礼齐整,张钫诧异之时,已是鞭炮齐鸣不已。赵倜对张说,我们对打数月,今天得以见面,也算三生有幸,今天在关帝圣君之前,义结金兰,望勿见弃。张钫说,要我来,不是签订合同吗?赵说,结拜了兄弟,合约签不签也不会再打了,先结拜,后签约。张钫在保定速成学堂和陕西新军中见惯了这一套,遂不再推辞。三人叙了年岁,赵倜老大,周符麟老二,张钫二十六岁,为老三。上香行礼后,遂以兄弟相称,邀至司令部,设宴款待,签了合约。临别,张钫问赵倜部队何时东移,以便送行,赵说,明天就走,你派部队接防吧!后会有期。次日,赵倜率部开驻豫西阌乡、灵宝、陕州一带,周福麟部移驻洛阳,王占元部返郑州,张钫于2月20日领军接防潼关。

次年2月,陕西西路战事吃紧,甘军围乾州,陷醴泉,扰咸阳,对省城西安造成威胁。当时清帝已退位,袁世凯窃取了中华民国大总统位,虽下令西线停战,无奈甘军首领升允一意孤行,强行东进。袁担心西北战事影响他的大计,复派赵倜率毅军二十营入陕,这次入陕非与革命军作战,而是协助革命军防御甘军,袁世凯的另一个目的,则是借故让毅军留在陕西,以防革命军生事。

赵倜率军入陕后,驻扎于省城西部的兴平、武功一带,因作战双方正在议和,张凤翔未令毅军参与作战,赵倜则带一营卫队驻西安。兴平、武功地区生产鸦片,烟土价格极贱,毅军早年驻扎热河时,就参与烟土买卖,驻扎后即在当地争相收买烟土,进而发展到抢劫,官兵自由行动,近乎哗变,引发了骚乱,毅军散兵和小股部队被当地民团四处截击,死伤甚多,导致谣言四起,说赵倜被杀于西安,毅军则声言进攻西安为赵倜报仇。赵倜得悉情况危急后,立即跑到张钫处哭诉,住下不走,张钫遂下令关闭城门,严加防守,待毅军兵至城下,即让赵倜与毅军各统领见面说话,谣言消失,然后派部队保护引路,把赵倜和毅军送出西安,仍驻防灵宝、陕州一带。此事件,导致赵倜再受处分,幸有毅军统领姜桂题向袁世凯说情,赵倜才免于被撤职。